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Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER for D2 (TIF 085)

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjalpmedel:  Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande
gymnasietabell. Valfri kalkylator (t6md pa {6r kursen
relevant information) samt ett egenhandigt framstallt A4-
blad med anteckningar.

Rattningen:  klar senast tisdagen 2007-01-23

Granskning: 2007-01-23 k1 12 00~ 12.301 HC4

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA
ERKVATIONER OCH SLUTSATSER RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1 Figuren visar tva lador (1 och 2) som vilar pa ett bord Nr 2 ar férbunden
med lada nr 3 via ett masslést rep som gar runt en friktionslés trissa
Bestam storieken pa normalkraften som ladorna orsakar pd bordet
Massorna hos ladorna 1, 2 och 3 d4r 5.5 kg, 3.5 kg respektive 2 8 kg (4 p)

2 En kraft FF appliceras pa en lada som ar forbunden med en fjader sisom
visas i figuren Ladan &r i kontakt med ett cirkelformat underlag vars radie
a4r 1,5 m Friktionen mellan lada och underlag kan férsummas. Ladan fors
uppat fran lage 1 s& att vinkeln 0 ékar. I ldge 1 ar fjiderkraften lika stor som
den tyngdkraft som dér verkar pa ladan. Kraften F har hela tiden beloppet
30 N. men dess rikining dndras sa att den hela tiden verkar langs tangenten
till den cirkelformade ytan Ladans massa ar 1.0 kg och fjaderns
kraftkonstant ar 2,0 N/m. Hur stor ar ladans fart nir den nar toppen (d v s
nir vinkeln ar 90 grader)? (4 p}
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3. Pa uppgifterna i, ii, iii och iv ger ritt svar 1 poédng och dar kréivs endast svar
i form av alternativ a, b. ¢, d eller e

i En isolerad behallare innehaller 4 mol argon (molekyler med stor massa) och
2 mol helium (molekyler med liten massa). Bada gaserna befinner sig vid
temperaturen 400K. Kvoten mellan den sammanlagda kinetiska energin hos
argonmolekylerna och den sammanlagda kinetiska energin hos
helivimmolekylerna ai:

a 4:1
b 21
c. 1:1
d 1:2
e 14

i Tre mol av en ideal gas expanderar isotermt vid 400 K sa att dess volym blir
3.0 ganger sa stor som den ursprungliga Hur mycket arbete utrattar gasen
uttryckt i kd?

a +29
b, +11
c. 0
d -11
e -29

iii Vilken av nedanstaende pastienden beskriver bist relationen mellan virme
och temperatur?’

de ar tvA namn pa samma sak

varme dr ett matt pa temperatur

¢ temperaturen hos nagot dr ett matt pa mycket
varme det har

d. temperaturdandring ar ett resultat av
varmedverforing

e. varme dr ett matt pa resultatet av att lagga till
temperatur

o®

iv En varmemaskin konsumerar 2500 J i tillférd energi och slidpper ifran sig
1200 J i form av spillvirme. Hur stor 4r dess termiska verkningsgrad?
a. 0,b2
b. 0,81
c 0.34
d 0,61
e 049




4 I ett visst diffraktionsexperiment anvinds monokromatiskt synligt ljus. Man
belyser en enda smal enkelspalt som befinner sig framfér en platt skirm déax
det diffrakterade ljuset observeras. Avstandet mellan spalt och skdrm ar
mycket stérre 4n spaltbredden Man observerar att huvudmaximat (eller
centralmaximat) har bredden 1,2 cm pa skfirmen nér spaltbredden 4r 0,032
mm. Om man ddrefter gér om experimentet med samma ljusvaglangd men
byter spalt finner man att huvadmaximats bredd har dndrats till 1,9 cm.
Hur stor bredd har den nya spalten? For att {4 po&ng pa uppgiften dr det av
storsta vikt att berdkningarna motiveras ordentligt.

4 p)

5. En proton ar instingd i en endimensionell potentialldda med odndligt héga
vaggar. Hur bred ar potentialladan om vi vet att belysning med den langsta
viglangden i en véitelampas Balmerserie kan lyfta protonen fran det tillstand
som har 1dgst energi till det tillstand som har den nést l4gsta energin i
potentialldidan? (Balmerserien karakteriseras av att huvudkvanttalet {or
sluttillstandet ar lika med 2) 4 p)

6 En uniform solid cylinder med massan M och radien 2R ligger ursprungligen
stilla pa en horisontellt bordskiva. Ett otdnjbart och masslést snére ar
férbundet med en draganordning pa denna cylinder som gor att den kan
rulla langs bordskivan runt en friktionsiri axel genom dess centrum Snoret
gar runt en homogen. cirkelformad trissa med radien R och massan M.
Skivan ar friktionsfritt lagrad runt en axel som gar genom dess centrum.
men dess yta dr s& beskaffad att sndret inte kan glida Et{ block med
massan M dr upphangt i den fria &nden av snéret. Visa att blockets
acceleration blir g/3 om vi antar att cylindern rullar pa bordskivan utan att
glida (4 p}

7 Satt ett kryss i rutan pa rad 7 pa tentaomslaget om du har gjort de bada
Iaborationerna i kursen nu i hdst. Om du har gjort laborationer i denna
fysikkurs eller ndgon av dess féregangare skriver du en notering om detta
parad 7.

8. Skriv hur manga rapoang (alltsa inte hur manga bonuspoéng dessa
rapodng ger) du har haft pa var och en av duggorna pa rad nr 8 pa
tentaomslaget. Satt streck f6r de duggor som du inte har varit med pa

9 Skriv din namnteckning pé rad nr 9 pa tentaomslaget om du godkinner
att du far reda pa resultatet pa tentan via e-mail. Glém da inte att ange
den adress som du vill ha resultatet till pad omslaget!
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